



# 乡约

# 品农家宴 享农家乐

西海全媒体记者 郭红霞

大通风光(陈跃生摄)

想不想站在高处眺望达坂雪峰?想不想一览鹁子沟、蓝雀山的秀色?想不想感受高原山地的农田风光?西宁市大通回族土族自治县依托丰富的自然资源优势,结合我省打造国际旅游生态目的地工作,全力打造生态旅游品牌,进一步提升大通县全域旅游品质,你期待的这一切,大通县都可以满足你。

西临黄柏桠山地林区,南靠鹁子沟景区,东接南门峡山地梯级农田,北对巍峨雄峙的达坂山,这里是大通县东峡镇田家沟村,田家沟村风景秀丽,民风纯朴,拥有最独特、最原生态的美景。

## 1 绝美景色 让大通成为西宁旅游名片

从西宁出发,一路向北,放眼望去,旷野深处河流湍急、森林茂密,这里是北川河源区,丰富的水资源,滋养着一代又一代西宁人。

北川河源区是野生动物的天堂。这几年,依托良好的生态环境以及人们生态保护意识的不断增强,不少野生动物频繁出现在北川河源区,国家一级保护动物雪豹多次出现在大通北川河源区国家级自然保护区,岩羊、兔狲、赤狐等国家二级保护动物也频繁出现觅食,让大通有了更多的神秘性。

青山环抱,潺潺流水,高山草甸,鸟语花香,绝美的自然风光,让北川河源区成为野生动植物的良好栖息地,珍稀野生动植物种群数量的明显恢复和增长,让北川河源区成为世人向往的生态乐园。

大通鹁子沟国家森林公园康养基地入选国家级森林康养试点,这里被称为天然氧吧。良好的生态环境是一方山水最为重要的底色,大通县全力保护得天独厚的自然资源,多年坚持保护生态,让大通成为西宁乃至青海生态旅游的一张名片。

## 2 勾画魅力风光 打造“达坂驿站”

逶迤连绵的群山,整齐优美的林相,四季长流的河水,与田家沟村独特的生态旅游资源一同构成得天独厚的旅游禀赋。这几年,大通县集思广益,不断探索创新,融合旅游要素,将这里打造成一流景观。

田家沟村位于西宁市大通县东北部,东峡镇北部。2016年,扶贫工作队进驻田家沟,与村“两委”深入调研分析,瞄准村里良好的旅游资源和自然地理优势,明确以乡村旅游业带动贫困户和全村群众可持续发展,明确稳定增收、长期收益的发展思路。

田家沟村有着得天独厚的旅游资源,为了变资源优势为发展优势,建木栈道、观景台、度假休闲园、自助游营地、民宿等,打造“达坂驿站”旅游品牌,开辟一条可持续发展的路子,做大做强旅游产业,带领贫困户和全村群众走上发展旅游、持续增收的脱贫路。

投资金,鼓腰包;绿荒山,美景观。为了让乡村越来越美,田家沟村人付出了很多努力。田家沟村扶贫工作队和村“两委”也为田家沟村村民勾画出一幅美丽的愿景图。

通过依山修建的上山栈道,让游客登高望远,站在小阴山顶的观景台,北望达坂雪峰,西看黄柏桠层林,南阅鹁子沟秀色,东览南门峡山地农田风光,感受大美自然景观。通过改造新建的水磨沟亲水景区,让游人近距离接触潺潺流水,享受垂钓、戏水的快乐。通过便捷的道路,引导游客近登小阴山、前台山,远登蓝雀山,体验健身与观景相结合的感觉。通过入住村里兴办的民宿,游客在度假休闲中体验吃农家饭、住农家房,进一步了解民风民俗。

## 3 原生态旅游 造福田家沟村村民

干净的庭院,整洁的农家房屋,舒适的住宿和用餐环境,院外优美的自然风光为“成花农家院”吸引了不少客源,每到旅游季,有很多游客光顾,农家院的年营业收入达8万元。

旅游扶贫开发项目在田家沟村落地后,驻村工作队和村“两委”动员、鼓励引导有意向兴办民宿的农户改善住宿条件,修缮房屋,改厨改厕,购置设备。2016年7月底,水磨沟1号民宿——成花农家院开业。

通过成花农家院的带动,村里相继开办了23家民俗农家院,村口建设了大型餐饮园,生态餐厅开始营业。2019年以来,田家沟村火热的乡村游带动了村里的经济,每逢节假日,村里总是车水马龙,民宿游接待点、茶园、生态园更是一桌难求。

越来越多的田家沟村民走上了“资源禀赋+旅游项目+脱贫户”的脱贫致富新路子,真正把绿水青山转化为金山银山,田家沟村村民日子过得红红火火。未来,田家沟还将不断挖掘和发挥非物质文化遗产如老社火等富有民族风情的民俗活动,进一步打造和提升民俗文化,扩大民俗院的建设,进一步扩大田家沟的“达坂驿站”品牌知名度,使其发挥出更好的经济和社会效益。

## 4 推进全域旅游 擦亮旅游品牌

鸾沟片区的田园风光、烟雨弥漫的高原杜鹃、景阳的民俗生态文化……近年来,大通县依托丰富的自然生态资源,全力推进国家全域旅游示范区建设,以生态旅游、乡村旅游和冬季冰雪旅游等为重点的旅游产品开发成效明显。

为进一步发挥乡村旅游的带动作用,去年,大通县加大特色挖掘力度,繁荣乡村旅游,整合区域内资源,融合产业发展,推进旅游、农村供给侧改革和产业融合发展,成功举办第二届“游灵山秀水 走十里塘坊”乡村旅游直播推介会,大通特色美食节、农民丰收节旅游资源推介等活动,评定3家特色民宿,1家全国旅游重点村,1家特色休闲街区。

依托丰富的自然资源优势,大通县紧紧结合我省打造国际生态旅游目的地的工作部署,发挥传统景区优势,探索新的发展理念,通过美化、绿化等措施推动传统景区发展。为擦亮老爷山这块大通旅游的金名片,对老爷山及周边旅游环境进行深入整治,全面提升老爷山旅游品质,擦亮大通县的生态旅游品牌。

大通县还通过长城文化、河湟文化、民俗文化等优势,丰富乡村旅游要素,推进“三乡工程”,通过赏花、采摘、休闲等体验型项目吸引市民、游客到农村品尝特色美食、体验农耕文化、观赏民俗风情、购买土特产品等,带动乡村旅游消费。

老爷山(阿贵仁 摄)